

# 海南日报

与海南共同成长

1950年5月7日创刊  
海南日报社出版  
第20089号

今日A叠8版  
国内统一刊号CN46—0001

2011年5月

8 星期日  
辛卯年四月初六  
十九小满

## “子午工程”首枚探空火箭儋州发射

试验的成功将为我国自主监测空间环境、保障空间活动安全发挥重要作用



据新华社北京5月7日电 (记者吴晶晶)记者7日从中国科学院空间科学与应用研究中心获悉,国家重大科技基础设施项目——东半球空间环境地基综合监测子午链(简称“子午工程”)首枚探空火箭7日7时在中国科学院海南探空部发射场成功发射。这一试验的成功将为我国自主监测空间环境、保障空间活动安全发挥重要作用。

我国航天和空间技术的发展,对自主空间环境保障提出了日益迫切的需求。“子午工程”是我国“十一五”中期投资建设的一个能够在地面持续运行的、综合性的、跨区域的大型空间环境观测网络。工程综合运用地磁(电)、无线电、光学和探空火箭等多种手段,连续监测地球表面20公里到几百公里的中高层大气、电离层和磁层以及十几个地球半径以外的行星际空间环境参数,将为增强我国空间科技的创新能力,保障空间活动安全作出贡献。

截至目前,“子午工程”已沿东经120度、北纬30度线布局建设了15个地基空

间环境监测站。其中位于海南儋州的海南探空部为功能最全的一个综合性站点。

据介绍,此次探空火箭试验任务,其运载部分为中国航天科技集团公司所属航天动力技术研究院定型产品天鹰3号C型火箭。

本次试验搭载的鲲鹏一号探空仪,包括双臂探针式电场仪、大气微量成分探测仪、朗缪尔探针3个科学探测有效载荷以及箭载公用设备,箭上发射系统、姿态测量仪、高动态GPS接收机等设备。其中,双臂探针式电场仪以及由中国、奥地利和意大利合作研制的朗缪尔探针是在我国空间探测应用地磁(电)、无线电、光学和探空火箭等多种手段,连续监测地球表面20公里到几百公里的中高层大气、电离层和磁层以及十几个地球半径以外的行星际空间环境参数,将为增强我国空间科技的创新能力,保障空间活动安全作出贡献。

据介绍,7日7时整,“天鹰3C”携带鲲鹏一号探空仪,在海南探空部火箭发射场沿北偏西45度方向,87度仰角发射。43秒时,火箭高度升至60公里,电场仪伸杆展开;至46秒,火箭高度升至65公里,朗缪尔探针伸杆解锁、展开;215秒达到196公里轨道顶点;420秒,再入大气层,飞行试验结束。目前科学数据正在分析中。

## 10农户共享1个垃圾池

琼中黎母山镇试点新型农村环卫管理模式

本报讯 (记者许春媚 特约记者黎大辉)日前,琼中黎族苗族自治县黎母山镇黎母村村委会梁飞仔村的村民们家家户户出动,拿起扫帚和簸箕在村里开始了大清扫行动。两个小时后,他们为自己的成果而笑容满面——垃圾不再像以往一样各自集中在一起焚烧处理,而是分别堆放到村里4个刚刚建成的垃圾池中。

“这是镇里刚给建的。”村民小组长韩义寿介绍说,全村45户230人,共建了4个垃圾池。“以前各家各户的垃圾只能自己处理,现在可方便了,垃圾池满了就打电话给镇里,就会有垃圾车来收。而且按照镇里的要求,我们把全体村民划分成了4个卫生小组,组长负责定期组织农户清理卫生和负责监督该片的卫生情况。”据了解,梁飞仔村的垃圾池是黎母山镇试点新型农村

环境卫生管理模式施行的措施之一。据了解,目前黎母山镇已投入资金在22个试点村共建设了78个垃圾池,这些垃圾池的底部都设有一个挡板,目的是为了防止垃圾满溢造成的影响,同时在垃圾池底部还建有排水管道,以便排放垃圾渗滤液、污水、雨水。垃圾池的选址建设采用便民原则,基本做到每10户农户享用1个垃圾池,垃圾将集中运往镇垃圾中转站,最后运往县垃圾填埋场填埋。

黎母山镇委书记赵文德告诉记者,为深化“海南国际旅游岛建设环境综合整治年”活动,积极探索行之有效的农村环境卫生整治工作模式,县委、县政府决定把黎母山镇作为试点,实施“预防为主、规范管理、科学治理、全民行动”的农村环境卫生管理新模式。

## 一季度海南保险业实现平稳开局

## 保费增速高出全国15个百分点

本报讯 (记者彭青林 实习生芦笛)今年第一季度,海南保险行业仍然保持了较快的发展。海南日报记者今天从中国保监会海南省监管局获悉,一季度全省保险公司共实现原保费收入15.35亿元,同比增长17.27%,增速高出全国平均增幅15.6个百分点,实现了整体业务的平稳增长。

相比去年一季度全省保费收入同比增幅48.66%的高速发展和较高基数,今年一季度的增幅下降了31.39个百分点,呈现出高位回落的态势。但从全国来看,相比还不足2%的全国平均增速,我省保费增速高出15.6个百分点,远远高于全国平均水平,仍

然实现了比较快的增长速度,呈现出一个快速发展的保险市场特征。

海南保监局有关负责人表示,今年以来,海南保险业的发展方针调整为“转方式、促规范、防风险、稳增长”,不再追求去年的超常规增速,而是着眼于稳定,保持快速发展中的海南保险市场的持续增长。一季度,全省各保险机构的赔款与给付支出达3.54亿元,同比增长63.25%。其中,财险公司是赔付支出的“大头”,共支出2.17亿元,同比增长58.68%。这主要是受到去年强降雨灾害后续影响,以及去年车险承保规模的迅速扩大。

## 海南岛是个“富硒岛”

富硒土壤面积达9545平方公里,占全岛陆域面积的28.14%

本报讯 (记者侯小健 通讯员王校彬)

“十一五”期间,我省首次发现大面积富硒土壤。据介绍,富硒土壤面积达9545平方公里,占全岛陆域面积的28.14%,使海南岛成为我国名副其实的“富硒岛”。

“十一五”期间,我省国土资源调查评价取得六项成果,为海南国际旅游岛建设提供了资源保障,也为一批重大项目提供了基础资料。

海南日报记者从省国土资源厅获悉,“十一五”期间,我省国土资源调查评价成果主要包括六项内容:第二次土地调查、地质大调查、海南岛地球生态化学调查、琼州海峡地球生态化学调查、海南抱伦金矿重大发现、昌江石碌铁矿危机找矿接替资源勘查等。

海南岛生态地球化学调查的主要成

果,是首次发现大面积富硒土壤。富硒土壤对促进特色生态农业发展,推动城乡统筹和新农村建设产生了巨大的社会效益和经济效益。

基于本次生态地球化学调查成果,我省成功打造出定安火山富硒香米、福山大米、桥沙番薯、富硒福橙等一批富硒农产品,身价倍增,效益显著。

海南地质大调查也取得重大成果。5年来,我省新发现矿产地39处,其中黑色金属矿产9处、有色金属矿产7处、贵金属4处、稀有矿产8处、化工建材及其他非金属矿产11处。地质大调查为做大做强我省矿产资源产业奠定了基础,也为海南国际旅游岛建设发展提供了资源保障。

通过勘查以及后续开发,发现抱伦金矿资源储量超过100吨,矿区平均品位9.25克/吨,单矿体最高平均品位98.05克/吨。目前,抱伦金矿黄金产值达9亿元,带动了区域经济发展。该项成果荣获国家科技进步二等奖。

昌江石碌铁矿是我国知名的大型优质富铁矿床之一。我省通过接替资源勘查,共探明铁矿资源储量6674万吨,按照目前的开采量,可开采至2030年。

游公园、逛大型超市、K歌、品美食,屯昌百姓生活在发生变化

## 夜逛屯城

本报记者 洪宝光



5月6日晚,屯昌居民在超市购物。

本报记者 王凯 摄

## 周末特稿

每当夜幕降临,屯昌县城屯城各条道路路灯以及商铺的广告灯亮了起来,来自屯昌以及周边市县的居民纷纷涌入屯城镇,品美食、逛公园、逛超市、喝茶聊天、K歌。如今,随着百家汇超市、避风阁、多美丽等商家进驻屯城镇,屯城及周边百姓的生活有了很大的变化,日子过得越来越红火。

地处中部的屯昌县是我省贫困县,经济并不发达。近年来,在中部开发的带动下,在屯昌县委、县政府的努力下,屯昌经济发展提速。该县去年完成地区生产总值27亿元。地方财政收入6.8亿元,增长308%,其中一般预算收入2.1亿元,同比增长87.8%;城镇居民人均可支配收入12447元,同比增长16.9%;农村居民人均纯收入4630元,增长15.8%。经济发展了,带来的最直接的变化是老百姓的日子火了,购买力强了。

### 逛超市成生活习惯

5月5日傍晚7时,家住屯城镇文化路的林燕吃过晚饭后,带着5岁的女儿王雅,来到文体广场跳了一段广场舞,再散步来到百家汇超市。在超市一楼处,林燕围着珠宝行和服装专卖店走了一个来回,没有找到想要的商品,沿着扶梯直奔二楼超市。林燕找来一辆手推车将女儿放进车里,然后推着车子在超市里溜达,有说有笑。在新鲜水果销售柜台,林燕买了几个莲雾和苹果,然后再给女儿购买了2盒鲜奶。

“妈妈,有了超市就是好,可以买到新鲜的牛奶和水果。”王雅高兴地对妈妈说。

在超市内,购物的市民越来越多。海南日报记者注意到,除了本地居民外,还有来自琼中以及定安等县的居民。

在超市内逛了近一个小时后,推车里已装了很多东西,买单后,林燕又带着女儿在超市隔壁的多美丽快餐店坐下来喝茶。她给女儿点了一份炸鸡翅,等吃完东西已是晚上10时,最后才拎包回家。

虽然有些疲惫,但林燕觉得很开心。她告诉记者,自从百家汇进驻屯城后,逛超市已成为她生活的一部分,几乎每两天就逛一次,每次买的东西不多,但感到生活很充实,感觉就像生活在海口等城市一样。

以前,林燕要买东西,大多在农贸市场,每次去海口都要到超市逛逛,买一大堆

东西带回家。如今屯昌有大型超市后,大多数商品在本地就可以买得到了。

百家汇超市位于屯城镇文化路与解放路交叉口,是屯城镇最繁华路段之一。该超市面积为8000多平方米,是我省中部地区面积最大的超市之一。据百家汇超市店主郎光军介绍,自从今年1月1日开业以来,每天至少接待顾客4000人次。人流量大,生意好。目前百家汇超市每天的营业额在30万元左右。

### 夜生活越来越丰富

5月5日晚上9时,记者在多美丽快餐店二楼休闲吧看到,三三两两的青年正坐在一起,桌子上放着冰绿茶、冰红茶以及各类奶茶。他们手持扑克牌,边聊边玩牌,显得非常悠闲。近20张桌子都已坐满客人。据多美丽快餐店负责人介绍,到多美丽喝茶的市民特别多,每天晚上休闲吧和包厢都爆满。随

后记者来到避风阁、快可立、明珠豆捞坊等休闲驿站,一点都不比大城市差。

以前,许多市民和外来游客都有一个相同的感觉:屯城“夜味”不浓,晚上9时一过,整座城市就显得冷冷清清。而现在晚上9时后出门的屯城镇市民越来越多,“夜屯城”渐渐热闹起来。“夜生活”“夜经济”,在越来越多的屯城镇市民中已不再是新鲜词。

伴着夜幕降临,多姿多彩的夜生活悄悄开始,尝美食、逛街扫货、跳舞健身、品酒K歌、泡吧看演出……屯昌百姓的生活内容越来越丰富。

5月5日晚上9时,记者在多美丽快餐店二楼休闲吧看到,三三两两的青年正坐在一起,桌子上放着冰绿茶、冰红茶以及各类奶茶。他们手持扑克牌,边聊边玩牌,显得非常悠闲。近20张桌子都已坐满客人。据多美丽快餐店负责人介绍,到多美丽喝茶的市民特别多,每天晚上休闲吧和包厢都爆满。随

后记者来到避风阁、快可立、明珠豆捞坊等休闲驿站,一点都不比大城市差。

与多美丽等休闲吧比起来,飞歌、星光会等KTV场所就显得更热闹了,歌声不断从包厢里传出来,包厢内的人有的在唱歌、跳舞,有的在摇色子、喝酒。

几乎每周都会到屯城购物的定安县龙河镇居民小李说,如今屯城建设三路、文化路、解放路聚集了许多新专卖店和休闲驿站,到这里走动除了可以购物外,还可以约朋友喝茶聊天,一举两得。

家住屯昌县委大院的冯女士经常光顾KTV场所。她告诉记者,在县城有星光会、浪潮、飞歌等多家KTV场所,如今有朋友从外地来,除了安排朋友K歌、品美食外,还会与朋友一块去逛超市等,可玩的东西很多。

众多商家进驻后,目前在屯城镇已形成了商贸二路美食一条街、建设三路、解放路专卖店一条街。

(下转A2版)

## 亚洲杯女子拳击赛海口开打

38名拳手参赛



5月7日,在亚洲杯女子拳击赛54公斤级比赛中,日本选手AYAKO MINOWA(右)以14:3战胜朝鲜选手HYE SONG KIM。

本报记者 宋国强 摄

本报海口5月7日讯 (记者王黎刚 林永成)“金碧华文”2011年亚洲杯女子拳击赛今天下午在海口开打,38名拳手进行了12场半决赛。

亚洲杯拳击赛于去年创办,是亚洲拳击的顶级赛事,男子比赛与女子比赛隔年轮流举行。今年的女子赛事是首次举行。来自中国、印度、哈萨克斯坦、菲律宾、朝鲜、泰国、约旦、韩国、日本、越南、蒙古和中华台北等12个国家和地区的38名选手参加10个级别的角逐。据悉,各级别的运动员根据国际拳联女子运动员积分排名及2010年亚运会、

2010年亚洲女子拳击锦标赛的成绩选定。

本次亚洲杯赛每个级别限定4名选手参赛,各级别每个国家或地区只能有一名选手参赛。中国队参加本届亚洲杯中9个级别的角逐。

印度队是亚洲女子拳击的强队之一,此次选派6名队员参加比赛,参赛人数仅次于中国队。该队48公斤级名将科姆曾是两届世锦赛冠军,亚洲排名第一。亚洲女子拳击的另一支劲旅哈萨克斯坦队的64公斤级哈塞诺娃和81公斤级的沃尔诺娃分别在两个级别的角逐中实现了亚洲排名第一;朝鲜队也有54公斤级的

宋日春和57公斤级的玄孔洙两个级别的冠军目前在亚洲排名第一。作为此次比赛的东道主,占据亚洲女子拳击霸主地位的中国队在10个级别中占据了5个级别的亚洲第一。

本次比赛由亚洲拳击联合会主办,中国拳击运动协会、国家体育总局拳跆运动管理中心、海南省文体厅、海南五指山市人民政府有限公司承办,海南省体育赛事中心等协办。副省长符跃兰和老干部洪寿祥出席了本次比赛的开幕式。明天晚上,将进行本次赛事的10个级别的决赛。

(相关报道见A7版)

## 嬉水节“风情保亭”全国摄影大展启动

本报保城5月7日电(记者邵长春 特约记者黄青文 通讯员张劝)2011年中国海南七仙温泉嬉水节《风情保亭》“呀诺达杯”全国摄影大展今天在保亭黎族苗族自治县举行。来自全国各地的上百位摄影大师和爱好者云集保亭,进行采风和创作交流。

据介绍,本次大赛由中国海南七仙温泉嬉水节组委会和中国摄影家协会联合举办。本次大赛征集时间为2011年4月23日至7月10日,届时将评选出77幅入展作品,其中一级收藏作品1幅,奖金7万元。

海南国际旅游岛的名声和保亭优美的热带雨林风光、独特的黎苗文化吸引了大批摄影爱好者参赛,其中不乏众多摄影名家。

保亭有关负责人表示,希望通过摄影艺术,扩大保亭影响,带动保亭旅游。

A3版

## 重访感动网络的“中国母亲”

A4版

奥巴马嘉奖“海豹”

## 澳大利亚发现艾滋病毒抗体